

04 πολιτισμός & βαρβαρότητα ■ ΤΟΥ Ηρόστρατου

Για τη δημιουργία ενός συνδικαλιστικού φορέα συγγραφέων

Διαδικτυακή συνάντηση τη Δευτέρα 8 Ιουλίου 2024 και ώρα 17.00, μέσω της πλατφόρμας Zoom

Μια σημαντική πρωτοβουλία ξεκίνησε από το PEN Greece και αγκαλιάστηκε από τη Γυναικεία Λογοτεχνική Συντροφιά. Αφορά σε ένα σημαντικό ζήτημα που απασχολεί αρκετούς από εμάς που κινούμαστε στον χώρο του βιβλίου: Παρά τις δεκάδες ανά την Ελλάδα ενώσεις, συλλόγους, εταιρείες κ.ά. συγγραφέων, δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή κανένας συνδικαλιστικός φορέας που να τους εκπροσωπεί.

Το αποτέλεσμα είναι να πέφτουν θύματα εκμετάλλευσης, συχνά να μην τους αποδίδονται τα δικαιώματά τους από τους εκδοτικούς οίκους, χωρίς πρακτικά να έχουν τη δυνατότητα να αντιδράσουν. Ένας δικαστικός αγώνας σε ατομικό επίπεδο είναι επί της ουσίας χαμένος εκ των προτέρων. Παράλληλα υπάρχει ο περίφημος ΟΣΔΕΔ (Οργανισμός Συλλογικής Διαχείρισης Έργων του Λόγου) για τον οποία έχουμε γράψει αναλυτικά σε παλιότερο φύλλο της εφημερίδας («Τα μυστήρια του ΟΣΔΕΔ», 29/7/2022, edromos.gr/120861-2).

Όπως αναφέρεται, «σκοπό έχει τη συλλογική διαχείριση και προστασία των πνευματικών και συγγενικών προς τα πνευματικά δικαιωμάτων των δημιουργών έργων του λόγου, καθώς και των δικαιωδών τους, όπως επίσης και των εκδοτών έργων του λόγου και των δικαιωδών τους. Τα δικαιώματα αυτά είναι δικαιώματα που για νομικούς ή πρακτικούς λόγους δεν μπορούν να τα διαχειριστούν ατομικά οι δικαιούχοι δημιουργοί και εκδότες»

Δυστυχώς, με πλειοψηφία εκδοτών στο Διοικητικό του Συμβούλιο, αλλά και με διαδικασίες που είναι μεν νομότυπες αλλά όχι απολύτως διαφανείς, παίρνει



αποφάσεις που δεν συνάδουν με τα πραγματικά δικαιώματα των συγγραφέων.

Και συνεχώς κάνει παράλογες κρατήσεις, ενώ χρηματοδοτεί κατά το δοκούν δράσεις με επίσης αδιαφανή κριτήρια, ενώ απορρίπτει άλλες χωρίς επαρκή αιτιολόγηση.

Κατά την ταπεινή μου άποψη, δεν νοείται οργανισμός που να εκπροσωπεί εργοδότες και εργαζόμενους παράλληλα, όπου μάλιστα παίρνει τις αποφάσεις από εκδότες και «φίλους».

Ελπίζοντας να αλλάξουν τα πράγματα και σε αυτόν τον τομέα παραθέτω την πρόσκληση που απευθύνεται σε όλους τους συγγραφείς:

«Αγαπητοί συγγραφείς,
Είναι γνωστό ότι τα προβλήματα

που αντιμετωπίζει ο συγγραφικός κλάδος είναι πολλά, καθώς απαρτίζεται από πνευματικά εργαζόμενα άτομα, χωρίς, ωστόσο, να υπάρχει ένας ενιαίος φορέας, ο οποίος να συσπειρώνει τα αιτήματά του και να μπορεί να αναλάβει συγκεκριμένες επαγγελματικές διεκδικήσεις εκ μέρους του.

Συνεπώς, είναι πρόδηλη η ανάγκη δημιουργίας ενός ενιαίου συνδικαλιστικού φορέα συγγραφέων.

Εν' όψει και του νέου φορολογικού νομοσχεδίου, το οποίο συμπεριλαμβάνει τους συγγραφείς, η δημιουργία ενός φορέα που θα προστατεύει τα πνευματικά δικαιώματα των συγγραφέων, θα προασπίζει το πνευματικό και ηθικό δικαίωμα που απορρέει από το έργο τους, θα μπορεί να αντιπροσωπεύει τα μέλη σε κάθε

ένδικη αντιδικία και να διεκδικεί εκ μέρους τους την προστασία του κλάδου κρίνεται απαραίτητη και θεωρείται επιβεβλημένη.

Η πρωτοβουλία για την ανοιχτή πρόσκληση λήφθηκε από το **PEN Greece** το οποίο και κάλεσε τα ΔΣ των κάτωθι σωματείων, Γυναικεία Λογοτεχνική Συντροφιά, Εθνική Εταιρεία Ελλήνων Λογοτεχνών, Εταιρεία Ελλήνων Λογοτεχνών, Εταιρεία Λογοτεχνών Θεσσαλονίκης, Ένωση Λογοτεχνών Βορείου Ελλάδος, Εταιρεία Συγγραφέων, Greek Ibbv Κύκλος Παιδικού Βιβλίου, Πανελλήνια Ένωση Λογοτεχνών, Κύκλος Ποιητών, Ελληνική Δέσχη Συγγραφέων Αστυνομικής Λογοτεχνίας, Πανελλήνια Ένωση Επαγγελματιών Μεταφραστών, Πανελλήνια Ένωση Πτυχιούχων Ιονίου Πανεπιστημίου, **στην 1η συνάντηση που**

έλαβε χώρα το Σάββατο 20 Απριλίου 2024.

Στη 2η συνάντηση που έλαβε χώρα το Σάββατο 15 Ιουνίου 2024 η Γυναικεία Λογοτεχνική Συντροφιά, παίρνοντας τη σκυτάλη, προσκάλεσε εκτός από τα ΔΣ και τα μέλη των ανωτέρω σωματείων. Αρκετοί συγγραφείς όμως ενημέρωσαν ότι δεν έλαβαν το ΔΤ από το σωματείο τους.

Για αυτό και όσοι συγγραφείς πήραν μέρος στη συνάντηση αποφάσισαν το συγκεκριμένο ΔΤ να δημοσιευτεί σε όλα τα ΜΜΕ.

ΑΠΟΣΑΦΗΝΙΖΟΝΤΑΙ ΤΑ ΕΞΗΣ:

1. Ο συγκεκριμένος φορέας δεν θα είναι υπό την επίβλεψη ή την κηδεμονία κανενός υπάρχοντος σωματείου συγγραφέων.
2. Δεν θα υποκαταστήσει κανένα από τα ήδη υπάρχοντα λογοτεχνικά σωματεία.
3. Δεν θα προβαίνει σε καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, ούτε θα προωθεί το λογοτεχνικό έργο των μελών του.
4. Δεν θα είναι μια σύμπραξη των λογοτεχνικών φορέων στην Ελλάδα.

Θα είναι ένα νέο, αυτόνομο νομικό πρόσωπο.

Θα είναι σύμπραξη μόνο συγγραφέων για τη διεκδίκηση των δικαιωμάτων τους και την αντιπροσώπευσή τους.

Η επόμενη διαδικτυακή συνάντηση θα λάβει χώρα τη Δευτέρα 8 Ιουλίου 2024 και ώρα 17.00, μέσω της πλατφόρμας Zoom. Ακολουθεί ο σύνδεσμος (ευγενική χορηγία από το PEN Greece) <https://us02web.zoom.us/j/89506838193>

Η παρουσία όλων κρίνεται καθοριστικής σημασίας για το μέλλον του κλάδου»



**ΕΝΙΣΧΥΣΤΕ
ΤΟΝ
Δρόμο**

Στην παρακάτω διεύθυνση στο paypal:

[paypal.me/Dromos](https://www.paypal.me/Dromos)

Με κατάθεση την Τράπεζα Πειραιώς:

Τράπεζα Πειραιώς: 5029046675386

(IBAN: GR5101720290005029046675386, BIC: PIRBGRAA)



Δικαιούχος:
Ενότητα
Μη Κερδοσκοπική
Εταιρεία